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Startingon 24 February2022, the war in Ukrainetriggeredan unprecedentedhumanitariancrisisacrossall of thecountryȗssub-regional

divisions(oblasts). Between17 and 23 August, the InternationalOrganizationfor Migration(IOM) conductedthe eighthround of a rapid

representativeassessmentof the generalpopulationin Ukraineto gatherinsightsinto internaldisplacementandmobilityflows,andto assess

localneeds. Thisgeneralpopulationsurveyservesasa preliminarysourceto identifyareaswith highhumanitarianneedsandto inform the

targetingof responseaimingto assistthe war-affectedpopulation. The geographicalscopeof the assessmentcoversthe entire territory of

Ukraine,all five macro-regions(West, East,North, Centre,South,and the city of Kyiv),with the exceptionof the Crimeanpeninsula.

Thegeneralpopulationsurveywasconstructedthrougha randomȤdigitȤdial(RDD)approach,and2,001 uniqueandanonymousrespondents

aged18 and over were interviewedusingthe computer-assistedtelephoneinterview(CATI) method. The estimatesrely on the UNFPA

populationdata for Ukraine,agreedupon as the commonpopulationbaselineby the humanitariancommunity. Thosecurrentlyoutside

Ukrainewerenot interviewed. For furthernoteson methodandlimitations,includingIOMȗsdefinitionof internallydisplacedpersonsusedfor

thepurposeof thisassessment,seepage12. In additionto thisGeneralPopulationSurvey,dataon recordedIDPpresenceat hromadalevelin

UkraineareavailablefromIOMȗsDisplacementTrackingMatrixȓBaselineAssessment(Round10, 2022,HDX).

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

The designations employed and the presentation of material throughout the report do not imply expression of any opinion whatsoever on the part of IOM concerning the legal status of any 

country, territory, city or area, or of its authorities, or concerning its frontiers or boundaries. 
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*A macro-regionisa territorialunit comprisedof multipleoblasts(regions),asdefinedby the Lawof Ukraine"On the Principlesof StateRegionalPolicy"(Article1, item2).

ESTIMATED CURRENT LOCATION OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS BY MACRO-REGION*

6,975,000
EST. INTERNALLY 

DISPLACED

WITHIN UKRAINE AS 

OF 23 AUGUST 2022

Resultsof IOMõsgeneral population surveyshow that, as of 23 August 2022,

16% of the general population, equivalent to over 6.97M individuals, are

internally displaced within Ukraine. This represents an increase of almost

330,000 IDPs(5%) sinceJuly23. The increasein IDPstockobservedin Round8

was foreshadowedin Round 7 by an increasein the share of non-displaced

population consideringto leavetheir habitual residencedue to war.

*All population estimate figures are rounded to nearest 1,000. 

**Starting in Round3, IOM made a slight adjustmentto the estimationmethod

for IDPsin Ukraineto increasethe precisionof the samplingframe and improve

accuracy,while remainingwithin the original margin of error.

RETURNS

Despite a growth in the IDP estimate,the

number of estimated returns has also

increasedbetween July23 and August 23.

Further analysisof returns (p.7-8) highlightȗs

the return dynamics(plus 2.8 million since

round3) andthepotentialfor furthermobility

in thecomingmonths.

6,013,000
EST. TOTAL 

RETURNEES

Including returns of 

former IDPs from 

other locations within 

Ukraine, as well as self-

reported returns 

from abroad (15%)

Actively consider leaving

their place of habitual 

residence due to war 

(non-displaced population 

only)

Est. IDPs in Ukraine

Est. returnees in Ukraine

+ 5%

Not updated
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Of those who report a) not beingpresent in area of habitual

residence,andb) indicatecurrentwar asreasonfor theirmove

Of those who report a) not being present in area of habitual

residenceandb) indicatecurrentwar asreasonfor theirmove

Top 5 oblasts of origin of IDPs** % of IDPs

DONETSK 21%

KHARKIV 21%

KYIV CITY 10%

MYKOLAIV 10%

ZAPORIZHZHIA 8%

Other oblasts 30%

Top 5 oblasts by share of hosted IDPs** % of IDPs

DNIPROPETROVSK 10%

KYIV 10%

KHARKIV 9%

ZAPORIZHZHIA 6%

LVIV 6%

Other oblasts 59%

INTERNAL DISPLACEMENT FLOWS

CURRENT LOCATION &ORIGINS

**Disclaimer: Origin and distribution of IDPs by oblast (region) 

is only indicative ȓsample representative at macro-region 

level.

FLOW OF DISPLACEMENT MOVEMENTS  BY MACRO-REGION

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin this report,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows: òSource: InternationalOrganization

for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.
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Unless otherwise noted, data shown in this report represent Round 8 survey results only.

2

For data on recorded (registered) IDP 

presence at hromada level, see IOMȗs DTM 

Baseline Area Assessment for Ukraine 

(Data available for 20 oblasts and Kyiv city). 

The dataset is available for humanitarian 

partners on HDX for registered users, and 

upon request from dtmukraine@iom.int.   

Macro-region of origin (place of habitual residence)  Current location IDPs

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

CHANGES IN ESTIMATED IDP PRESENCE PER MACRO-REGION (ROUNDS 1 TO 8)
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Macro-region % of IDPs location # est. IDPsper macro-region

KYIV 6% 410,000

EAST 28% 1,943,000

SOUTH 10% 669,000

CENTRE 15% 1,037,000

NORTH 17% 1,188,000

WEST 25% 1,728,000

Total est. displaced within Ukraine 6,975,000

Macro-region % of IDPsorigin # est. IDPs departedper macro-region

KYIV 10% 715,000

EAST 61% 4,245,000

SOUTH 20% 1,408,000

WEST 1% 87,000

NORTH 7% 498,000

CENTRE 0% 22,000

Total est. displaced within Ukraine 6,945,000

IDPs BY MACRO-REGION OF ORIGIN(comparison by rounds)

IDPs BY MACRO-REGION OF CURRENTLOCATION (comparison by rounds)

Wherearethosedisplacedby war currentlylocated?

West andNorth macro-regionsboth experiencedan increase

in numbersof IDPs(+395,000 in the West macro-regionand

+70,000 in the North). As in R7, the largestdecreasein

estimatedIDP presenceis againobservedin the Centre (-8%,

equivalentto 81,000estimatedIDPdepartures). Theincreasein

the overallnumber of IDPs locatedin the city of Kyiv has

decreasedslightlyfor the first timesinceRound5 (23 May).

Wheredo thosecurrentlydisplacedby war comefrom?

Datashowsa variationin the scopeof displacementflowsat the macro-

regionlevel. Aspart of the overall5%increasein the total stockof IDPs

in UkrainebetweenRounds7 and8, the estimatednumbersof IDPs

originallyfrom the Eastremainshigh,and the shareof IDPsfrom the

Southmacro-regionhassharplyincreased(South: +23%). The estimate

of IDPsoriginallyfrom the Centremacro-regionhasdecreasedby over

60%. In R8. IDPs from the Eastnow represent61% of all IDPs in

Ukraine(55%in round5).

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

INTERNALLY DISPLACED PERSONS
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20%
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A rural area/village or 

on a farm, 29%

A small town or village of 

urban type, 32%

A large city, 

34%

A suburb of a large city, 

4%

(Do not know, Refusal), 1%
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DEMOGRAPHICS (IDPs)

SEX

RESPONDENTSȗ AGE GROUP*

*Only adults were interviewed for this survey

SHAREOF IDPHOUSEHOLDSWITH VULNERABLEMEMBERS:
Shareof IDPs who report one or more of their current household

membersfall within one of the followingvulnerabilitycategories(readas

follows: ș38% of IDPrespondentsindicatethat at leastonememberof the

familycurrentlywiththemisa childbetweenagesof5 and17):

Children 

aged 1<5

Infants 

(<1y.o.)

Pregnant or 

breastfeeding

5%

4% 14%

Older 

persons (>60)

46%

People with 

disabilities

25%

Chronically ill

36%
Directlyaffected 

(harmed) by 

current violence

1%

W
O

M
E

N

M
E

N

30%70%
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for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.

Children 

aged 5-17

38%

IDPs from 2014-2021 

(with or without 

formal status)

11%

TYPE OF 

SETTLEMENT

(currentlocation)

4

The share of 

men within 

the IDP 

population 

continues to 

shrink

Distribution across types of settlements remain stable between July and August 2022)

When askedto identifytheir singlemost pressingneed, cash(financialsupport) is

identifiedby the largestnumberof IDPs(60% indicatethis is their most pressing

need),followedby medicineandhealthservices(7%).

IDP SITUATION AND NEEDS THROUGH TIME*

*Note: The option șRefuseȚ included in the analysis since round 3

18% 43% 26% 14%

Households size (households consist only of IDPs) 

1 person 2-3 persons 4-5 persons 6 and more persons

48% 37% 11% 5%

Number of internally displaced children by household

1 child 2 children 3 children 4 and more children

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

Asof the7th surveyround,theseriesof questionsidentifyingthecharacteristicsof IDP

householdshasbeenrevisedin cooperationwith the UN PopulationFund. Thenew

questionsseekto identifywhethereachhouseholdmemberlivesoutsidetheirhabitual

placeof residencedue to the war to morepreciselydeterminethe profileof the

displacedpopulation.

Of all IDPrespondentssurveyed,50% confirmhavingchildrenin their households.

Themedian# of IDPchildrenunder18 per HH is2.

Seventy-five (75%) per cent of intervieweesdwelled in households

consistingexclusivelyof internallydisplacedpersonswhile 24% of

respondentsconfirmedlivingin mixedhouseholdswith membersnot

havingbeendisplacedby the war sinceFebruary24, 2022. Themedian

sizeof householdsconsistingof only IDPswas3.00, while the average

was3.35.

Note: The description of the characteristics of IDP household members is based solely

on the data for those who do not live at their place of habitual residence due to the war.

INTERNALLY DISPLACED PERSONS

IDP COPING STRATEGIES

2%

2%

7%

12%

13%

17%

19%

27%

31%

32%

54%

67%

68%

75%

Sold/rent a house/apartment

Family members under 15 y.o are working

Family members aged 65 and over areȟ

Skipped paying rent

Sold mean of transport/household goods

Accepted lower qualification job

Accepted low-paid job

Borrowed money/took a new loan

Skipped debt repayments

Moved to poorer quality dwelling

Reduced healthcare expenditure

Reduced essential non-food expenditure

Saved money on food

Spent savings

AmongIDPrespondents,94% indicatedtheir householdsadoptedat least

one coping strategy in reaction to reduced incomesand increased

insecurity. Compared to male IDPs, a larger share of female IDPs

reportedreducingfood andhealthexpendituresin their households,while

maleIDPswere more likelyto haveskippeddebt payments,takennew

loans,acceptedlower-paid

jobs,or soldmeansof

transport.
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FURTHER MOBILITY INTENTIONS

Shares of IDP and non-Displaced 

considering relocation (over time) 

INTERNALLY DISPLACED PERSONS

Followingtwo months of decreasein the overall readinessfor further

mobilityamongIDPsin Ukraine,onceagain,a largershare(29%, compared

to 26% in July)of IDPsare weighingthe possibilityof leavingtheir current

location. Among those Ukrainianswho remainin their habitualplacesof

residence, the shareof peopleconsideringrelocatingremainsrelativelysmall

andstable(4%).

BetweenIDPs in the North, 38% intend to move further (any direction,

includingpossiblereturn),asdo 37%of IDPsin the West macro-region,29%

of IDPsin theSouth,and23%in the East. 20%of IDPsin Centreand15%of

IDPs in the Kyiv macro-region now indicate an intention of further

movement.

48

IDP SHORT-TERM VISITS AT HOME

Over a third of internally displaced 

respondents had visited their home 

since the start of the war. These visits 

are not considered as returns.

A significantproportion of IDPshavejourneyedto visitor checkup on

their homesfor a short-time while livingin displacement. This is most

commonfor IDPsoriginallyfrom the KyivandNorth Macro-regions,with

64% and65% IDPsrespectivelyconfirmhavingmadesuchvisits. The visits

arefar lesscommonamongIDPsoriginallyfrom the South(20%) andEast

(30%). On average,IDPsmadethreesuchvisitssincethe startof the war,

thoughthe distributionis skewedtowardsfewer visits- amongthosewho

visited,38%onlyvisitedonce.

There may be some correlationbetweenIDPsȗhome visitsand their

readinessto return withinthe forthcomingtwo weeks,thoughthe possible

connectionisonlyindicativedueto samplesize.

34%

DURATION OF DISPLACEMENT

In Round8 of the survey,IDPswere askedto report the

number of dayselapsedsincetheir initial displacement.

The distribution is heavily skewed towards a longer

durationof displacementȓover 63% of current IDPsin

Ukrainehavebeendisplacedfor threemonthsor longer.

Thereareno significantdifferencesbetweenthe lengthof

displacementamongIDPs in different macro-regionsof

Ukraine,as the regionalaveragescloselyresemblethe

nationalaveragelengthof IDPdisplacement.

TheKyivmacro-regionistheonlyexception

in thisregard,with IDPsin Kyivlivingin

displacementfor anaverage

of 110days.

averagedurationof displacementamong

IDPsin Ukrainefollowing180 daysof

war (23 August2022)

LONG TERM INTENTIONS

In Round8, onceagain,IOM inquiredaboutenvisionedlong-term durablesolutionsamongthoseIDPswho do not planto return to their placesof habitual

residencein the immediatefuture. SinceJuly23rd, a growingshareof IDPsreport return as their preferreddurablesolution. That said,a considerable

proportion(10% nation-wide)wishto integratein their currentlocation. ThisismostcommonamongIDPsin the Kyivmacro-region,amongwhom 30% wish

to integratelocally. In the North, 19%of IDPswishto integratelocally,whilein other macro-regionsthe shareis lowerȓonly8% of IDPsin the West macro-

regionwishto stay,for example. TheWest,however,alsohoststhe largestshareof IDPswho do not yet knowwhat their long-term intentionsareȓ10.5%.

Only a smallproportion of IDPsin Ukrainenow planto resettlein a third locationfor the longterm. Naturally,long-term intentionsare linkedto the IDP's

placeof origin. Displacedpersonsfrom the Easternmacro-regionmore often report havingan intention to integrateinto the current or anotherhost

community(16%),whereasthosewho weredisplacedfrom thecityof Kyivmoreoftenthanothersindicatetheyplanto returnhome(89%respectively).
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d a y s

Duration of 

displacement

3%
6%

9%
10%

21%

51%

14-30

days

31-60

days

61-90

days

91-120

days

121-150

days

151-180

days

18%

30%

42%
44% 45%

34%

26%
29%

4% 3% 4% 3% 3% 4% 5% 4%

 16 March

2022

(Round 1)

1 April

2022

(Round 2)

17 April

2022

(Round 3)

3 May

2022

(Round 4)

23 May

2022

(Round 5)

23 June

2022

(Round 6)

23 July

2022

(Round 7)

23 August

2022

(Round 8)

IDPs Non-IDPs

0%

3%

9%

10%

77%

4%

3%

11%

13%

68%

Depends on situation

Plan to resettle (3rd location)

Don't know yet

Plan integration in current location

Plan to return

Long term intentions

23 July 2022 (Round 7) 23 August 2022 (Round 8)



Economic activity preferences in place of displacement 

(all respondents) Thosedisplacednot planningto return to theirhabitualplaceof residencefor the

next two weekswere askedabout their work preferencein the locationof

displacement. Almost half said they prefer to work for an employer(as an

employee)and25%reportedtheywouldliketo starttheirown business.

Amongthosewho reportedthat theywouldpreferto starttheir own businessin

the placeof relocation,17% plannedto do so in the next three months. An

additional6%saidthe opportunityto starta businessin the nextquarterdepends

on the situation. Meanwhile,among IDPs preferring to be employees,47%

consideredchangingtheir professionor learningnewskillsto adaptto locallabor

marketdemands.

AmongIDPswho wereemployedbeforethe war,60%losttheir jobssincetheir displacement(sinceFebruary2022). Duringthe past6 months,almosthalf

(48%) of all displacedattemptedto find employmentafter leavingtheir placeof residencedueto the war. However,amongthose,45% continuedto be

unemployedandare activelylookingfor a job. The most frequentlyusedchannelsfor job searchwere the Internet(81%), mobileappsfor job search

(23%), relatives/friends/acquaintances(17%), theStateEmploymentService(13%),andvisualinformationalmaterials(posters,messageboards)(6%).

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin this report,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows: òSource: InternationalOrganization

for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.

IDPsincomesourceshavebeenseverelyimpactedby the war. Nearlyhalfof the

IDPsaged18-64 (44%) indicatedthat theyarenot earninganymoneynow. IDPs

were alsoaskedto nametheir primary individualincomeresourcefollowing

displacementfrom their habitual place of residence. Only 33% of the

respondentsindicatedsalaryas their primary source of income following

displacement,while24%mentionedIDPs'monthlyfinancialassistance.

Women (29%) reliedmore often than men (10%) on monthlyassistancefor

IDPs. Theoppositewastrue of salaries: halfof maleIDPrespondents(50%) and

a quarter of femaleIDP respondentsnamedsalaryas their primary income

source. Secondarysourcesof incomeover the last30 daysincluded: monthly

supportfor IDPs(34%),salary(13%),andsocialbenefits(12%).
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IDP INCOME SOURCE AND LIVELIHOOD

INTERNALLY DISPLACED PERSONS

Main source of personal income after displacement (IDPs aged 18-64*)

31%
27%

11%

16%

2% 1% 9% 0%

43%

33%

8% 1%
5%

2%

7%

2%

26% 25%

13%

24%

1% 1% 10% 0%

In paid work Unemployed (looking

for a job)

Unemployed (not

looking for a job)

Doing housework People with disabilities Students Retired (Don't know)

All Male Female

Note: Category ȖDoing houseworkȗ includes those who said they are in maternity leave 11%

IDPrespondentsaged18-64 were askedabouttheir employmentstatusover the

pastweekto identifytheir currenteconomicactivity. Only31%of thosesurveyed

reported they were involved in paid work. Thirty-eight percent were

unemployed,of whom 27% were activelylookingfor work, and11% were not

searchingfor employment. Thehighestsharesof unemployedwere in the South

macro-regionandthecityof Kyiv.

The most frequentlymentionedpre-displacementemploymentsectorsof those

currentlyunemployedweretradeandservices(30%).

Nearlyone-fifth (19%) of displacedinterviewedhadacceptedto work in a lower-

paidjob,whileothers(17%) hadagreedto work in a lower-skilledjob. MaleIDPs

were most likely to mention labor market copingstrategiesusage,including

acceptinga low-paid(24%) or lowerqualifiedjob (23%).

Note: Including financial support from relatives (4%), disability benefits (3%), etc. 

35%

29%

36%

26%

17%

30%

Share of unemployed IDPs 

aged 18-64 looking for a 

job

Note: The age range captures those who are more likely involved in paid work (18-64)

Prefer to work for 

an employer, 46%Prefer to have own 

business, 25%

(Either); 4%

None of those, 20%

Prefer self-

employment, 1%

Don't know, N/A, 4%

IDP CURRENT EMPLOYMENT

EMPLOYABILITY ATTITUDES



FORECAST: ANTICIPATED RETURNS AMONG IDPs

IDPs are planning to return 

home in the next two weeks

AmongIDPs, 11%indicatethat theyplanto return to theirplacesof habitual

residencewithinthe upcoming2 weeks,markinga continueddecreasein the

anticipatednumber of IDP returns (12% in Round 7, 15% in R6), and

translatinginto estimated780,000 forthcomingreturns. A relativelylarge

proportion of IDPs(7%) statetheir return will dependon further situation

development. IDPsoriginallyfrom the Kyivmacro-regionare most likelyto

be planningto return at the presenttime (27%), followedby IDPsfrom the

North macro-region(17%).

RETURNING TO

RETURNEES

Of all respondentscurrentlyin their placeof habitual

residence,20% indicatetheyhavereturnedfollowinga

minimumof 2 weeksin displacementdue to the war,

equivalentto an estimated6,013,000 returnees. Thisis

a 8% increasefrom the Round7 estimate. All macro-

regionsexcept Kyiv have experienceda cumulative

increasein returnsover the lastmonth. In the Central

macro-region,the number of returneeshas doubled

since the end of July,for example. The growth in

returns was the smallestin the East macro-region,

which is estimatedto havereceivedadditional9,000

new returneesȓdespitethe ongoinginsecurityin the

macro-region. It is impossibleto determinewhether

returnsarepermanentor temporary,thoughin Round

8, amongreturnees,78% indicatetheyareplanningto

remainin theirhomes(equivalentto 4.7M returnees).

3INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin this report,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows: òSource: InternationalOrganization

for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.

63 daysis the mean duration of 

displacement among returnees following 

180 days of war (23August 2022)
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6,013,000 
EST. RETURNEES AS OF 23 AUGUST

another city/region within 

home  oblast36%

another oblast in Ukraine

49%

another country

15%

IDP RETURN GEOGRAPHIES 

RETURNING FROM

Macro-region of return Share of returnees* Est. returnees

KYIV 20% 1,184,000

EAST 16% 962,000

SOUTH 10% 592,000

WEST 12% 722,000

NORTH 34% 2,035,000

CENTRE 9% 518,000

TOTAL 100% 6,013,000

The majority of returneesreport returning from placesfurther awayȓ

similarshareto Rounds6 and7, but increasedsharecomparedto Rounds4

and 5. The trend is also stable regardingthe proportion of individuals

returningfrom abroad: 15% in Round8 (16% in Round7). As of August23,

anestimated925,000hadreturnedfrom abroadin total.
Share of returnees            Est. returnees

KYIV CITY 20% 1,184,000

KYIV REGION 19% 1,129,000

KHARKIV REGION 9% 518,000

ODESA REGION 8% 463,000

CHERNIHIV REGION 6% 389,000

OTHER OBLASTS 39%

*Disclaimer: Origin and 

distribution of 

returnees by oblast 

(region) is only 

indicative ȓsample 

representative at 

macro-region level.

Ukraine Internal Displacement Report 
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FURTHER MOBILITY INTENTIONS

As in earlier rounds,

most returneesdo not

intend to leave their

places of habitual

residenceagain in the

future. Of the 6 million

returnees total, only

estimated661 thousand

returnees are

considering to leave

theirhomesagain(11%).

The shareof returnees

who plan to leavetheir

homesagaindue to the

war is the highestin the

South (22%), followed

by the Centre (14%)

and East macro-region

(12%). In Kyiv,86% of

returnees are set on

stayinghome.

11%

Top 5 oblasts by 

share of returnees*

13%

70%

15%

9%

77%

12%12%

74%

12%12%

75%

12%

10%

78%

11%

yes no depends

R4 R5 R6 R7 R8



RETURNEE INCOME AND EMPLOYMENT

19% 16%
5% 9%

17%
7% 12%

63%

22% 22%
12%

5%
17% 14% 14%

69%

21% 20%
10% 7%

17%
11% 13%

67%

Food Medicine/health careHygiene items Accomodation Transportation Information NFI Cash

Male Female All

DEMOGRAPHICS (RESPONDENT PROFILE)

SEX* AGE GROUPS*

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Contact : Karolna KRELINOVA xxxxxxxxxxxxxx@iom .int

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin thisreport,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows:òSource: InternationalOrganizationfor

Migration(IOM),March2022ó.

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin thisreport,thesourceneedsto bestatedappropriatelyasfollows:òSource: InternationalOrganizationfor

Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.
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RETURNEES
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TYPE OF SETTLEMENT

(returnlocation)

RETURNEE NEEDS: GENDER DIMENSION

*Reflects adult 

respondent characteristics

Children 

aged 1<5

Infants 

(<1y.o.)

Pregnant or 

breastfeeding

3%

1% 18%

Older 

persons (>60)

54%

People with 

disabilities

25%

Chronically ill

36%
Directlyaffected 

(harmed) by 

current violence

3%

Children 

aged 5-17

47%

IDPs from 2014-2021 

(with or without 

formal status)

7%
SHAREOF RETURNEESHOUSEHOLDSWITH VULNERABLE

MEMBERS: Shareof returneeswho report oneor moreof their current

household members fall within one of the following vulnerability

categories(readasfollows:ș47% of IDPrespondentsindicatethat at least

onememberof the familycurrentlywith themis a childbetweenagesof 5

and17):

7%

25%

31%

18% 19%

18-24 25-35 36-45 46-59 60+

Shareof returneeswho report currentlybeingin needof thebelow:

The structureof needsamongreturneesdifferssignificantlyfrom needsreported by

otherpopulationsub-groups,suchasIDPs,giventhespecificnatureof theirsituation.

More than a half of returneesaged 18-64 are economicallyactiveȓ

employedor self-employed,andanadditional17% areactivelysearchingfor

employment. While the shareof returneeswithout incomehasdecreasedby

nearly10% sinceMay,an additionalshareof returneesexperienceda salary

reductionȓ42% of returneesnow earnlessthanthey did beforeFebruary

2022. Over 66% of returneeswho are employedor self-employedreport

working40 hoursper weekor more. Interestingly,only14%of employedor

self-employedreturneesreportedworkingfullyoffline,while57% reported

workingfullyonlineor remotely.

1%

12%

39% 37%

3%

10%

42%

28%

Earn more money

than before the

war

Earn as much as

before the war

Earn less money

than before the

war

Don`t earn any

money now

R5 R8

How hasyour personalabilityto earn

moneybeenaffectedby thewar?

Returnee respondents by employment status in the last seven days: 

12% 41% 28% 19%

Households size

1 person 2-3 persons 4-5 persons 6 and more persons

55% 33% 9% 3%

Number of returnee by household

1 child 2 children 3 children 4 and more children

A rural area/village or 

on a farm, 13.5%

A small town or village of 

urban type, 28.3%
A large city, 

50.8%

A suburb of a large city, 

6.8%

(Do not know, Refusal), 0.0%
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64%

21%
24%

15%
19%

22%

10%

24%

79%

29%
32% 33%

24% 23%

15%

38%

59%

16%
20%

6% 5%

16%

10% 9%

70%

25%
28%

16%

4%

19%

10%
13%

63%

19%
16%

5%
9%

17%

7%
12%

69%

22% 22%

12%

5%

17%
14% 14%

Cash Food Medicine/health careHygiene items Accomodation Transportation Information Non-Food-Items

IDP Male IDP Female

Non-IDPs Male Non-IDPs Female

Returnees Male Returnees Female

1% 1% 1% 3% 5%

30%

48%

5%
0% 1% 0% 0% 0%

6% 9%

81%

0% 1% 0% 0% 0% 3% 4%

86%

Homeless / do not

know where they

will sleep tonight

Basement/bomb

shelter/metro etc

Hotel/motel/hostel Collective

center/camp

In the home of kind

strangers

Friend`s or family

member`s home

Rented dwelling* Own home

(owned)

IDPs Returnees Non-IDPs

COMPARATIVE ANALYSIS OF SITUATION AND NEEDS

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin this report,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows: òSource: InternationalOrganization

for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.

Those displaced and those in the locations of their habitual residence within Ukraine (whether returnees or non-displaced) face critical needs. 

The profile and situation of the sub-groups differ slightly, however, often requesting tailored support. The overview below highlights group 

differences within IOMȗs sample of the general population survey . 

9

Non-IDPs (inc. 

Returnees)
IDPs Returnees

Clothes and shoes and other non-

food items
11% 34% 13%

Food 22% 27% 21%

Medicines and health services 25% 30% 20%

Hygiene items 12% 28% 10%

Accommodation 5% 23% 7%

Transportation 18% 23% 17%

Cash - Financial support 65% 74% 67%

Information / communication with 

others
10% 14% 11%

Access to money 11% 10% 10%

Menstrual hygiene items 36% 45% 29%

Cash ȓFinancial Support 

60%

IDPs 

65%

Non-IDPs 

68%

Returnees

Medicine and health services

7%

IDPs 

8%

Non-IDPs 

7%

Returnees

2%

IDPs 

7%

Non-IDPs 

7%

Returnees

Building/reconstruction material

MOST PRESSING NEEDS

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

Cash(financialassistance),medicineand healthservices,and

buildingor reconstructionmaterialscontinueto be the most

pressingneedsidentifiedamongall respondents. For example,

68% of Returneesidentifiedcashastheir mostpressingneed.

ForoverallneedsassessmentpleaseseeĄ

COMPARATIVE NEEDS ASSESSMENT

Read: ș27% of IDPsare in

needof foodassistanceȚ

HOUSING SITUATION

*apartment,house or other dwelling

rentedforlong-termortemporaryliving

Note: Not all the question's categories are presented

More in-depth analysis of need of financial assistance can be found on pages 4, 6 and 8. 

Only 3% of IDPs continue to reside in collectivecenterswhile majority have

arrangedto rent ahomeindependently. Seecashsectionfor dataon rentalcosts.

Note: % indicate those who answered șYesȚ and șPartially yesȚ

NEEDS: GENDER DIMENSION
The displacedfemale respondentswere more likely to report additional

categoriesof needs,suchas hygieneitems (33%), financialsupport (79%) and

non-food items (38%). The differencewas also noticeable,dependingon the

macro regionof stay. The lackof financialsupport was statedmore often by

womenfrom thewestof thecountry(83%).



SECTORAL ANALYSIS

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: % numbers reported are rounded for ease of use. 

When quoting, paraphrasing or in any way using the information mentioned in this report, the source needs to be stated appropriately as follows: òSource: International Organization 

for Migration (IOM), Ukraine Internal Displacement Report, Round 8,August 2022ó.

SHELTER AND NFIs

WASH

A snapshot of data relevant to diverse humanitarian sectors is presented below, covering the general population unless specifiedotherwise: 

A sizeableproportion of IDP respondents

indicatethat they are in need of hygiene

items (22%), while the need also remains

high (9%) amongnon-IDPs. Among both IDPsand non-

IDPs,womenreport hygieneneedstwice asoften asmen

(IDPs: 15%menvs33%women,non-IDPs: 16%womenvs.

7% men). Over a third (37%) of all respondentswho

indicateWASH needsspecifythat they are in need of

menstrualhygieneitems,and 18% indicatethe need for

diapers(baby and/or adult). Lackof safetoilet accessis

continuallyreported by very few respondentsȓ3% of

displacedpersons.

Accessto drinkingwater continuesto be an issuefor the

populationresidingin the macro-regionsSouthand East,

where 12% and 10% of the populationcontinueto lack

drinking water. Availability of drinking water has

deterioratedin the Southmacro-regionsinceMarch2022.

In the East, IDPs report lack of drinking water

comparativelymoreoftenthanotherpopulationgroups.

of IDPsreport the needfor non-food items,

for exampleblankets,a stablesharesince

June 23. Among returnees,10% report

needingNFIs,nearlydoubletheJunelevel.

31%

11%
of all respondentsindicatethat their home

(primary residencebefore the war) was

damagedby attacks/war. Among IDPs,this

figure rises to 35%, yet this may be an

overestimation(due to lack of access).

Among returnees,13% indicatedamageto

theirhomes,similarto R6 andR7.

Need for building/reconstruction materials for repair

Shares of respondents reported a lack of drinking water (all respondents)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Kyiv East South West North Center

R4 Non-IDPs R4 Returnees R5 Non-IDPs

R5 Returnees R8 Non-IDPs R8 Returnees

The need for shelter repair materialsremains high

throughoutUkraine(from 18.5% in June,27% in July,to

24% in August2022), thoughslightlylower in the Kyiv

macro-region. Reported needs are particularly high

amongnon-IDPs. Overall,7.4M individualsare estimated

to be in need of shelter repair materialsin Ukraine

(24.3%of thegeneralpopulation).*
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Experience lack of drinking 

water ȓȖYesȗ, or ȖPartially yesȗ 

WINTERIZATION

The situation is slightly worse

among IDPs in the East and

North macro-regions, where

26.4% and 26.5%, respectively,

report their housing being

inadequatefor winterconditions.

Relocationto housingwhich is

more appropriate for the

forthcoming seasons is not

feasiblefor all, with costidentified

as a key considerationin the

decision.

22%

IDPs say that their 

housing is inadequate 

for winter
*Excludes IDPs who plan to return 

home in next 2 weeks. 

The in-depth explorationof winterizationneedsin Round 7 of the survey

revealeda particularlyalarmingsituationamongIDPs. IOM includedadditional

indicatorson this topic in surveyswith IDPs in Round 8 to provide further

evidencein supportof responsedevelopment:

34%

IDPs in inadequate 

housing do not plan 

to move to a more 

appropriate lodging

Amongthe top reasonsfor not planningto moveare lackof

funds to cover rent in a more appropriate housing

arrangementȓthisistrue for 75%of thosewho planto stayin

inadequatelodging.

Among IDPs in inadequatehousing,those in the North are

leastlikelyto planto moveȓ70% saytheyplanto stayin the

inadequatelodgings. In both the SouthandCentre,40%planto

stayin inadequatelodging.

AmongthoseIDPsin inadequatelodgingwho do planto rent

new housingfor the winter period,90% indicatethey do not

havesufficientfundsto coverrent.



30%
26%

20% 19% 17% 15%

28%

22%

15%

24%
21% 22%

SOUTH EAST KYIV NORTH CENTER WEST

R7 R8

Across the country, nearly a quarter

(22.5%) reported a lack of food in

August,comparedto 20.5% in July. Among IDPs,27% indicateda lack of food ȓ

significantlymore than other populationgroups(21% of non-IDPsand returnees). The

most acutefood shortageis reportedby (all)respondentsin the southernmacro-region,

where20%indicatea lackof foodȓanimprovementfrom 30%in R7.

Six (6%) per cent of the population

confirmedthat they have to spend

more thananhour,regardlessof the

meansof transportationused,to get

to the nearestmedicalfacilitywhere

they can receive treatment or

medicine. Thehighestsharesof those

were from the macro-regionsEast

andNorth (9%and8%respectively).

SECTORAL ANALYSIS

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IO

Note: %numbersreportedareroundedfor easeof use.

Whenquoting,paraphrasingor in anywayusingthe informationmentionedin this report,the sourceneedsto be statedappropriatelyas follows: òSource: InternationalOrganization

for Migration(IOM),UkraineInternalDisplacementReport,Round8, August2022ó.
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HEALTH

A snapshot of data relevant to diverse humanitarian sectors is continued below, covering the general population unless specifiedotherwise: 

AcrossUkraine,26% report a lack of medicinesand

health services. The macro-regions reporting the highest shortageof

medicationsand medical servicesare South & East (31% and 29%,

respectively).

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

MEDICINES AND HEALTH SERVICES AVAILABILITY

Amongall respondents,25% requestedto receivethe number

of IOMȗsfree psychologicalsupporthotline, comparedto 16%

in Round 2, and 11% of respondentsin Round 1 of the

survey. Among IDPs, 31% requestedthe free psychological

support hotline number for support in Round 8. Overall,

womenwere more likelyto requestsupportthanmen(30%vs

17%).

Yes, or Partially yes 

Shares of respondents who 

reported lack of medicines 

and health services (all 

respondents)

MENTALHEALTHAND PSYCHOSOCIALSUPPORTNEEDS

FOOD AND NUTRITION

share of all respondents who 

reported a lack of food

Amongall respondents,27% indicatedthat they or someonewithin their

familyhad to stop usingtheir medicationbecauseof the war. Among

those,68% indicatedthey were not ableto securethe medicinesdue to

availability,and 63% statedthey could not afford to buy the medicines

(respondentscouldindicatemultiplereasons). AmongIDPs, a highershare

ȓ32% indicatedthey or their householdmembersstoppedtakingtheir

medicationdueto thewar.

AVAILABILITYOFMEDICATION

Among those who reported they or 

their family member stopped 

taking their medication due to the 

war, the share reflected on the 

chart identified a specific type of 

medication lacking: 

63%

51%

21%

19%

10%

57%

Cardio vascular disease medications

Hypertension medications

Diabetics

Antibiotics

Cancer medications

Other

A quarter (26%) of respondentsliving in villages

reportednot havingaccessto the operationalmedical

facilitieswhere they can receive necessarymedical

services/medication.

For the displacedpeoplelivingin villages,

this figure rises to 30%. Across the

country,9% of the populationreported

issueswith accessto healthcare.

The population with no accessor

limited access(more than one hour

away) to health facilitiesrelied on

alternativemedicalsupport sources.

The most common were remote

consultationswith a familydoctor.

65%

13%

9%

7%

Family doctor phone/online

consultation

Mobile medical teams

Phone/online consultation

with specialists

(no alternative services are

available in area)

Family doctor 

phone/online 

consultation

Mobile 

medical teams

(No alternative 

services are 

available in area)

Phone/online 

consultation 

with specialists

INFANT AND CHILD NUTRITION

54%

of IDP households with

infants and children under

the age of five say they

experience problems in

getting enough food for

their baby/babiessince the

start of the war (e.g.

formula).

Thisisa significantincreasecomparedto 32% as

of July23. Among non-IDPs,31% report the

sameissue. The problemis not isolatedto the

EastandSouth; e.g. 60%of IDPswith childrenin

theWest alsoreport havingthisproblem.



The datapresentedin this report was commissionedby the InternationalOrganizationfor Migration(IOM) and collectedby Multicultural

Insightsthrougha rapidphone-basedsurvey. Seventhround of datacollectionamonga set of unique2,001 adults(18 yearsandabove)was

completedbetween17 and23 August2022. Thisprobabilisticsample,representativeof over30 millionUkrainianadults(18 yearsor older),was

stratifiedto achieverepresentativenessat the levelof 6 macro-regionsof Ukraine. The sampleframewasconstructedby developinga list of

100,000 ten-digit phonenumberscreatedby combiningthe three-digit prefix usedby mobilephoneoperatorswith a randomlygenerated

seven-digitphonenumber. The generatedsampleframewasproportionalto the nationalmarketshareof the sixphonenetworkscoveredin

thestudy. Usingthe random-digit-dial(RDD)approach,phonenumberswererandomlygenerated,producinganewnumbereverymilli-second

interval. Interviewswere anonymous,andrespondentswere askedfor consentprior to startingan interview. Interviewersuseda structured

questionnaireandthecomputer-assistedtelephoneinterview(CATI)techniqueto directlyenterthe resultsinto adataentryprogram.

Usingthismethodology,for Round8, interviewteamswereableto successfullycompletethe surveyswith 2,001uniqueeligibleandconsenting

adultrespondents. While the responserateusingthe RDD approachin Ukrainehastypicallyyieldeda responserateof ca7-8%, in Round8 of

thissurvey,a responserateof 13.1%wasachieved. A totalof 30 interviewerswereemployedfor thiswork. Theteamwascomposedof 5 male

and 25 femaleinterviewers. Interviewswere conductedin Ukrainian(79%) and Russianlanguages(21%), with languageselectionfollowing

respondentsȗpreference.

Limitations: Theexactproportionof the excludedpopulationsisunknown,andcertainconsiderationsareto be madewheninterpretingresults.

Thosecurrentlyresidingoutsidethe territory of Ukrainewere not interviewed,followingactiveexclusion. Populationestimatesassumethat

minors(thoseunder18 yearsold) areaccompaniedby their adultparentsor guardians. The sampleframeis limitedto adultsthat usemobile

phones. It is unknownif all phonenetworkswere fully functionalacrossthe entire territory of Ukrainefor the entire period of the survey;

therefore,somenumbersmay havehad a higherprobabilityof receivingcallsthan others. Residentsof areaswith a high levelof civilian

infrastructuredamagemayhavea lower representationamongthe sampleȓone mayassumethe needsin the report are skewedtowards

under-reporting. Amongthe peoplesurveyedarenot thoseresidingin the AutonomousRepublicof Crimea(ARC)or the NGCA Donetskand

Luhansk.

Caveat: The surveycollectedinformationon the peopleȗscharacteristics,their current locationsand/or locationsafter the displacement

(geographicalinformation),intentionsto moveandplanneddestinations,needs,andissuesfacedby the peopleduringthe crisis. The analysis

relieson two approacheswhenassessingthe populationprofiles,their issues,andneeds. The analysisof geographicalprofilesutilizesthe data,

excludingthemissingvaluesidentifiedat the macro-regionlevel(n=2,001). Theneedsassessmentandallother analysisisdoneusingtheavailable

sample(consideringthequestionrefusalrate).

Definitions: TheIOM Glossaryon MigrationdefinesInternallyDisplacedPersons(IDPs)aspersonsor groupsof personswho havebeenforced

or obligedto flee,or to leavetheir homesor placesof habitualresidence,in particularasa resultof or in order to avoidthe effectsof armed

conflict,situationsof generalizedviolence,violationsof humanrightsor naturalor humanȤmadedisasters,and who havenot crossedan

internationallyrecognizedStateborder. Operationally,for this exercise,interviewersdefineand understandIDPsas personswho left their

habitualplaceof residencedueto thecurrentwar.

IOM definesa returneeasa personwho hadundergonea migratorymovementandarrivedbackto their originalplaceof habitualresidence.

For purposesof the presentanalysis,IOM identifiedas returneesthose respondentswho indicatedhavingleft the placeof their habitual

residencesincethe 24th of Februarydueto the currentwar for a periodof a minimumof 2 weeks(14 days),but who haveindicatedthat they

hadsincereturned.

The1951RefugeeConventiondefinesa refugeeas: Someonewhoisunableor unwillingto returnto theircountryof originowingto a well-founded

fearof beingpersecutedforreasonsof race,religion,nationality,membershipof a particularsocialgroup,orpoliticalopinion.

The designationsemployedandthe presentationof materialthroughoutthe report do not implyexpressionof anyopinionwhatsoeveron the part of IOM concerningthe

legalstatusof anycountry,territory,cityor area,or of itsauthorities,or concerningits frontiersor boundaries. Theopinionsexpressedin the report arethoseof the authors

anddo not necessarilyreflectthe viewsof the IOM.

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Contact : DTMUkraine@iom .int

DatacollectionwasfacilitatedbyMulticulturalInsights.
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Macro-region
Totalinterviews

(f/m/no answer)
Interview share

KYIV 145 (80/65/0) 7%

EAST 424 (248/176/0) 21%

SOUTH 223 (132/91/0) 11%

WEST 522(312/210/0) 26%

NORTH 394 (244/150/0) 20%

CENTRE 292 (183/108/1) 15%

Undisclosed location 1 (1/0/0) 0%

Total Ukraine 2,001 (1199/800/1) 100%

Sample allocation and number of interviews per macro-region

Macro-region
95% confidence 

Level

KYIV +/- 8.1%

EAST +/- 4.8%

SOUTH +/- 6.6%

WEST +/- 4.3%

NORTH +/- 4.9%

CENTRE +/- 5.7%

Total Ukraine +/- +/- 2.2

Sample error

Ukraine Internal Displacement Report 
GENERAL POPULATION SURVEY, ROUND 8, 23 AUGUST 2022

BRIEF NOTE ON METHODOLOGY

https://www.iom.int/glossary-migration-2019
https://www.iom.int/glossary-migration-2019
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